



СЮЖЕТЫ • ПОЛИТИКА

«Военкор» Андрей Морозов, вероятно, покончил с собой

Он раскритиковал российскую армию за большие потери при битве за Авдеевку, после чего его затравили другие Z-блогеры



Фото: wehearfromyanina / Telegram

20:42, 21 февраля 2024,

Новая газета Европа

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



«Военкор» и российский военнослужащий Андрей Морозов, известный по ЖЖ как «Бойцовый кот Мурз», совершил самоубийство, сообщило несколько пророссийских источников, например, [председатель](#) Общественной палаты ДНР Александр Кофман, а также ряд Z-каналов («ПриЗрак» Новороссии, «Рыбарь», «Военкор Котенок»). РИА Новости и ТАСС, а также «Российская газета» в заметках, основанных на публикации Кофмана, указали, что «Мурз» умер, но не стали упоминать, что он, вероятно, покончил с собой, обратила внимание [«Медуза»](#).

В Минобороны РФ информацию о смерти «Мурза» не комментировали.

О смерти Морозова также рассказал [адвокат](#) Максим Пашков, знавший «военкора»: «Он был удивительно цельным человеком и делал всегда только то, во что искренне верил. О бедах и проблемах своих рассказывал с юмором, швейковал (Глагол «svejkovat» (швейковать) появился в чешском благодаря роману Ярослава Гашека «Похождения бравого солдата Швейка». Он [означает](#) поведение, при котором человек изображает выполнение обязанностей — Прим.ред.). С 2014 года он служил в ЛНР в батальоне «Призрак» — очень тепло отзывался о комбате [Алексее] Маркове . Абсолютный бессребреник, готовый жить на чае и пельменях, тратил деньги на то, что считал необходимым».

«Андрей был очень яркий человек, наш с Игорем знакомый. Он ценой своей жизни доказал, что честь и правда ему дороже», — [написала](#) жена Игоря Стрелкова Мирослава Регинская.

Морозов вел телеграм-канал «Нам пишут из Янины» (более 124 тысяч подписчиков), посвященный ситуации на фронте. Сегодня, 21 февраля, он оставил предсмертный пост. В [отрывке](#) из него, который приводит «Новая-Европа», «военкор» просит «не печалиться о его смерти» и «просто закопать на кладбище в

Кировске в «ЛНР», рядом с солдатами батальона «Призрак».

В предсмертном письме «Мурз» поясняет, что его заставили убрать некий текст по приказу полковника, которому в свою очередь такой приказ отдало «командование». Скорее всего, имеется в виду сообщение о потерях российской армии при битве за Авдеевку. Такого поста в его телеграм-канале действительно больше нет, убедилась «Новая-Европа». В том же письме военкор объясняет, что его командование отдало такой приказ под давлением сторонников войны.

«А его заставили это сделать политические проститутки во главе с Владимиром Соловьёвым, которые ссут сами приехать и нажать на курок. Что ж, я сделаю это сам. Сам расстреляю себя, если никто не осмелится взять на себя это пустяковое дело. А вам дадут танки и коптеры», — написал Морозов.

Травля за пост

17 февраля ВСУ **объявили** о полном выводе войск из Авдеевки, а Минобороны РФ **доложило** о полном взятии стратегически важного города под Донецком. На следующий день Морозов со ссылкой на источник **опубликовал** пост о том, что в сражениях с октября российская армия якобы потеряла 16 тысяч человек и около 300 единиц выбитой бронетехники.

Минобороны не раскрывает данные о числе погибших в войне с Украиной. Последний раз ведомство **отчитывалось** в сентябре 2022 года о 5937 погибших.

«Мурз» писал о больших потерях в полку № 1487 1-го Донецкого армейского корпуса, «сточенном» практически до нуля, до

роты управления и штаба». Российские телеграм-каналы **сообщали** об участии этого полка в битве за Авдеевку. Безвозвратные потери ВСУ под Авдеевкой Морозов оценивал в 5–7 тысяч человек.

Телеграм-канал «На Zzzzзападном фронте без перемен», который следит за провоенными русскоязычными каналами, **заметил**, что после поста о потерях ВС РФ Морозов **подвергся** травле со стороны пропагандистов Армена Гаспаряна и Юлии Витязевой (настоящее имя — Юлия Лозанова). Так, они оба **обругали** Морозова в эфире «Соловьев LIVE».

Витязева также **написала** 19 февраля в своем телеграм-канале: «Некто военнослужащий ВС РФ, гвардии сержант Андрей Морозов регулярно выходящий на связь не из окопа, а из квартиры Монтян, решил обидеться на меня с Сумбатычем. За то, что его очередной пораженческий высер, вполне себе тянущий на фейки и клевету в адрес МО РФ, стал предметом нашего обсуждения в прямом эфире. Дескать, он за базар отвечает и вообще, на Колчаковских фронтах воевал. [...] Если из кустов раздался громкий пороссячий визг, значит, выпущенная стрела попала точно в цель?»



Фото: wehearfromyanina / Telegram

После того, как стало известно о смерти Морозова, Витязева назвала произошедшее «поражением и слабостью» военкора, **заметила** Astra. «Когда захочешь покончить жизнь самоубийством, не впутывай в свои дела других. Просто повесься на вожжах в конюшне», — **написала** Витязева после появления новости о суициде. Позже Сейчас пропагандистка удалила этот пост и **заменила** его на извинения перед близкими «военкора».

В Украине Витязеву заочно **приговорили** к 11 годам лишения свободы с конфискацией имущества. Уроженку Одессы, переехавшую в Москву в 2015 году, признали виновной в «информационном сотрудничестве с Россией», а также в «оправдании ввода российских войск в Украину».

Гаспаряна в Украине заочно **приговорили** к десяти годам лишения свободы. Он, реагируя на смерть Морозова, **заявил**: «Отвечая сразу всем. Никаких заявлений в ближайшие дни по

сегодняшнему печальному событию от меня не будет. Потом».

По словам независимого журналиста Дмитрия Колезева, история с самоубийством Морозова после публикации данных о погибших солдатах и последующей травле со стороны пропагандистов «напоминает нам, какая тяжелая правда скрывается за бравурными отчетами российского командования, в первую очередь министра обороны Сергея Шойгу». «Российская армия понесла под Авдеевкой тяжелейшие потери, но Шойгу было важно взять полуразрушенный пустой город до выборов президента, чтобы Путин мог объявить о победе. Тысячи жизней мобилизованных, российских граждан, Путин надеется обменять на несколько дополнительных процентов к своему результату на "выборах"», — **написал** Колезев в своем телеграм-канале.

Историк Алексей Байков, который дружил с Морозовым, **написал** в фейсбуке подробный пост о жизни «Мурза». Там ученый объяснил, почему его знакомый стал сторонником войны, и вместе с тем подчеркнул, что «сторонником путинского режима Андрей не был примерно никогда». «Новая-Европа» приводит фрагмент поста с сокращениями и редактурой.

ТЕКСТ АЛЕКСЕЯ БАЙКОВА

«Прямолинейный, всегда улыбающийся, предельно искренний, органически не способный на “кидок” своих и никогда не претендовавший на власть, или на какое-то руководство, зато идеально подходивший на роль “неформального лидера“. Но при этом его, конечно же, быстро прогнали бы отовсюду, ибо Андрей терпеть не

мог никакой “системности” или игры по навязанным правилам. И там, и там, и там он бы попытался устроить свой “день миномета” и других попытался подбить на то же самое, а потому от него при первой возможности избавились бы как от опасного сумасшедшего.

С чего начался «Мурз»? Отвечу вам — с КВН и ВИФа. Низовые студенческие КВН были отличной школой риторики и быстрой мысли. Форум VIF2.NE в свое время сыгравший огромную роль в популяризации знаний о Второй Мировой войне, к сожалению, превратился в один из очагов ползучей реабилитации сталинизма. Начиная с откровений перестроечного “Огонька”, первых публикаций Суворова и его последователей и первых документалок в жанре “вся правда”, на тему войны и на воевавшее поколение было вылитое такое количество лжи и откровенной бредятины, что все это просто нуждалось в ревизии. И ревизию эту пришлось проводить в большинстве своем непрофессионалам без достаточного гуманитарного базиса. Отсюда и любовь к Сталину, “потому что он выиграл самую страшную в истории войну, а без него нас бы вообще не было”.

У Андрея с гуманитарным багажом было совсем плохо: он состоял из книжек по военной истории от издательства “Яуза”, “воениздатовских” мемуаров советских времен, Дюма, Переса де Риверте и тому подобной историко-приключенческой литературы, русской постсоветской фантастики типа Дивова и раннего Лукьяненко. Его блестящий ум оказался запертым в довольно узком коридоре, который и привел его туда, где он в итоге оказался.

Сторонником путинского режима Андрей не был примерно никогда. Более того, гораздо раньше чем Навальный придумал свой мем про «Партию жуликов и воров», «Мурз» сформулировал, что «нынешняя власть — это когда каждый пограничник купил себе километр госграницы и пользуется им с выгодой для себя». На голову Андрею весьма криво легли теории Переслегина и прочих «геополитиков», теория «золотого миллиарда» и прочее, исходя из чего он и пришел к идее, что внешние угрозы для страны важнее внутренних. Именно этот идеологический компот и привел его в окопы на Донбассе. Опять же за незнанием альтернатив.

На способность Андрея мыслить трезво и рационально очень сильно повлияла тюрьма. Сидел он мало и отнюдь не в жутких условиях: по некоему неформальному договору его определили на «отпускную» зону под Смоленском, куда свозили тех, насчет кого существовал негласный приказ как можно скорее отправить на УДО. Но даже такая пионерско-прогулочная версия русской зоны, увы, способна сотворить с человеком многое.

Он создал один из самых популярных военных каналов в телеграме с абсолютно безжалостной критикой всего того, что творилось сперва с «республиканской», а затем и с российской стороны. Эта правда была очень многим неудобна и многим колола глаза. Скорее всего, правы те, кто говорит, что если бы Андрей не убил себя, то рано или поздно до него, как и до многих других неформальных деятелей «Русской весны», добрались бы свои же под видом случайной украинской ДРГ, или же его бы посадили бы как Стрелкова».

Провокации

«Мурз» создал блог в «ЖЖ» в марте 2002 года и время от времени обновлял ее почти до самого конца жизни — вплоть до января 2024-го.

В начале 2000-х Морозов был лидером неформального национал-сталинистского движения «Красный блицкриг». В то время он отметился швырянием помидоров в тех, кого считал «врагами России» и «Путинского Кремля». Весной 2005-го он **забросал** томатами на тот момент лидера «Молодежного Яблока» Илью Яшина, в июле 2005-го — **Юлию Латынину**, за материал в «Ежедневном журнале» «Наследство Сталина: бессмысленное и беспощадное». Морозов также **пригрозил** бросить помидоры в журналиста Александра Минкина на летнем празднике «Московского комсомольца» в Лужниках, но Яшин вовремя заметил планировавшего нападение мужчину и передал его милиции.

Впрочем, на этот раз помидоров при Морозове не обнаружили, а в Минкина в итоге бросил мороженое кто-то из единомышленников Морозова.

Лидер «Красного блицкрига» устраивал провокации и на митингах, организованных Алексеем Навальным. Так, в октябре 2005 года в Москве милиция задержала Морозова на входе в Пушкинский сквер, где **проходил** митинг-концерт «За честные выборы». У мужчины был с собой тубус, а внутри — несколько мертвых мышей и одна живая. Выяснилось, что Морозов планировал бросить грызунов на сцену, с которой выступали организаторы митинга. «Это первые жертвы 'оранжевых революционеров'!» — кричал он во время задержания. Мертвых

мышей у мужчины отобрали, а живую отдали лидерам молодежного движения «Оборона». Яшин тогда сказал «Коммерсанту», что она теперь будет жить в их штабе.

Обстрел «Единой России» и блог в «ЖЖ»

В марте 2007 года 28-летний Морозов дважды **выстрелил** из гладкоствольного охотничьего ружья по офису «Единой России» на Кутузовском проспекте в Москве. Спустя полгода, после **доноса** членов организации «Добровольческий корпус» Яниса Бремзиса и Леонида Ламма, его задержали, **отмечало** «Агентство политических новостей».

Как **писал** «Регнум», при обыске у лидера «Красного блицкрига» обнаружили и изъяли обрез, армейскую каску, шпагу, саперную лопату, боевой нож, малый саперный набор CGV, карту одного из районов Москвы с артиллерийской разметкой, джинсы и перчатки черного цвета, а также белые кроссовки, окрашенные в черный.

В 2008-м суд приговорил Морозова к трем годам колонии общего режима по статьям о хулиганстве (213 УК), хранении оружия (222 УК), а также призывах к экстремизму и разжигании социальной розни в личном блоге (280 и 282 УК).

Морозов **объяснял**, что обстрелял офис в ответ на задержание начальника штаба «Красного блицкрига» Ольги «Матильды» Касьяненко, которая готовила народный сход в Южном Бутово против присвоения местной улице имени Ахмада Кадырова.

«Агентство политических новостей» резюмировало, что Морозов стал первым блогером из «Живого Журнала», который получил реальный срок за записи в личном интернет-блоге.

Участие в войне

С 2014 года Морозов служил в «народной милиции ЛНР» (14-й

батальон территориальной обороны «Призрак»), где обслуживал дроны и системы связи.

Среди сторонников войны в Украине Морозов известен координацией работы «центра помощи Новороссии», который собирал деньги для бойцов на оккупированной территории. На сайте центра [указано](#), что до войны «Мурз» работал системным администратором, а в мае 2014 года он «пошел воевать, в одиночку перейдя границу».

«Был схвачен бандитами «казачьего атамана» Козицына и подвергнут пыткам. С осени 2014 и до конца Дебальцевской операции — в отдельном механизированном батальоне «Август» (ЛНР), с декабря 2014 — командир взвода связи. Весной 2015 стал волонтером», — говорится в разделе о Морозове.

В августе 2020 года автор блога в «ЖЖ» завел телеграм-канал «Нам пишут из Янины». Первые посты он посвятил разгонам протестов в Беларуси, [рассказав](#) про «цугцванг для Лукашенко».

После начала полномасштабного российского вторжения Морозов стал описывать боевые действия в своем канале. Довольно быстро он стал одним из самых популярных «военкоров».

«Мурз» не стеснялся критиковать военное руководство. Так, в декабре 2022 года Роскомнадзор [удалил](#) публикацию Морозова, в которой тот подробно описывал проблемы российской армии, например, некомпетентность командования. Он утверждал, что одной из основных проблем стало отсутствие защищенной связи.

«Организаторы мобилизации в РФ загнали львиную долю

мобилизованных в „стрелковые полки“ без тяжелого вооружения и артиллерии, такого же штата, как полки донбасских „мобиков“. Эти абсолютно неуправляемые в силу отсутствия нормальных командных кадров и, разумеется, отсутствия средств связи подразделения просто созданы для того, чтобы пожирать человеческий ресурс и не представлять собой никакой боевой ценности. Они просто созданы для того, чтобы ВСУ устанавливали их местонахождение по скоплениям постоянно включенных сотовых телефонов, ставили на прослушку их аналоговые „Баофенги“ и наносили удары именно по ним, нанося их соседям, потрепанным за 10 месяцев войны соединениям регулярных войск РФ и Республик удары во фланг и тыл», — **писал** военнослужащий.

В предсмертном письме Морозов сообщил, что в его полку "на данный момент осталось меньше 30% личного состава». «По нынешний день не проводилась ротации или пополнения личного состава полка. Большинство раненные, убитые или пропавшие без вести», — заявил он.

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[Вселенная Z](#)

Telegram стал важной площадкой для российской пропаганды. «Новая-Европа» изучила более 500 каналов и теперь рассказывает, как устроена зет-сеть

09:01, 16 февраля 2024, Алеся